

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaías, c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarle la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII á D. Carlos de Borbón.)

EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA.

DIRECTOR Y FUNDADOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa:

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.	
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"	
AÑO.....	4,00	"	5,00	"	
NÚMERO SUELTO.	0,05	ATRASADO	0,25.		

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.
Habrá corresponsales en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA.

Nueva Droguería Y PERFUMERÍA CENTRAL DE J. T. Y COMPAÑÍA,

SOPORTALES DE LA PLAZA MAYOR, NÚM. 3. (AL LADO DEL AYUNTAMIENTO)

En este nuevo establecimiento encontrará el público la garantía de un 20 por 100 de rebaja en todos los artículos conocidos, tanto nacionales como extranjeros.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, ortopedia, productos químicos, pinturas, barnices, brochas, pinceles y demás artículos para la fotografía, tarjetas, etc. Gran surtido en objetos de tocar dor. Agua de colonia, á 4'50 pesetas litro.

IMPORTANTE. Se recomienda el especial barniz EL RELAMPAGO, para suelos encerados, que serán elegantes y limpios con este producto.

La preparación indicada merece el nombre con que la designamos, por la rapidez con que produce el efecto apetecido; pues basta extenderla con una brocha, como si se estuviera pintando el suelo, se deja secar, y froiando después con un cepillo á propósito, se consigue inmediatamente un magnífico é inalterable brillo. El mismo procedimiento se usa para sacar brillo á toda clase de muebles y objetos barnizados.

La economía del precio queda demostrada con indicar que un bote de cinco pesetas es suficiente para abrillantar una superficie de 40 metros cuadrados. Hay también botes de la mitad de cabida á 2,50 pesetas.

Según se desee, puede obtenerse de color natural, nogal, caoba ó amarillo. Único depósito en Segovia, en esta casa.

NUEVA DROGUERÍA Y PERFUMERÍA CENTRAL
3, PLAZA MAYOR, 3,

¡NO CONFUNDIRSE!! (AL LADO DEL AYUNTAMIENTO.)

EL IMPERIO DE LA MENTIRA.

En el mundo liberal todo es farsa, todo es mentira, todo embuste. No creáis encontrar á través de las pomposas y frívolas palabras con que se cubre el sistema, ninguna de aquellas hermosas realidades que significan en el lenguaje sencillo de los hombres de sentido

común. Cuando oigáis hablar á un liberal, entendedlo todo al revés.

Usan un diccionario especial. En él libertad, es licencia para la malo y opresión para lo bueno; igualdad, es el egoísmo que pide apoyo á los de abajo para subir á la cumbre ambicionada desde la cual poder burlarse de los que estúpidamente le ayudaron; la fraternidad es discordia y enconada rivalidad de hombres, que se disputan la mesa del presupuesto, en la que se come el pan amasado con el sudor del pueblo y se beben en copas de oro, las lágrimas y la sangre de una nación entera.

Llaman progreso á la vuelta al paganismo de las selvas; cultura y civilización, á la grosera idolatría de la carne; democracia, á la más infame oligarquía; parlamentarismo, á la charlatanería insustancial y única; gobierno, al turno pacífico de hambrientas bandadas de vampiros y ley á la trampa que para cazar á los pequeños formaron los grandes á su capricho. Al afán de exhibirse, á la sed de placeres y al sentimentalismo ridículo y degradado, lo llaman caridad; al excepcionalismo y á la cobardía, lo llaman transigencia; á la fatua superficialidad, ciencia y sabiduría y patriotismo llaman al arte de medrar á costa de la Patria.

En los países que gimen bajo el yugo liberal, los ministros responsables, de nada responden; la monarquía es un instrumento dócil; un augusto maniquí, que habla y se mueve á gusto y conforme á los descos de los revolucionarios de levita que la explotan; las Cortes, cuando no son rebaños de mansos corderos; son mercado de verduleras y ranicero de gallos; la justicia, un arma poderosa que esgrime la influencia para oprimir al débil y proteger al cacique, que nació al calor de la farsa electoral y el pueblo se convierte ó en miserable conjunto de hambrientos esclavos, que tiemblan ante el látigo del tirano de nuevo cuño ó en repugnante turba de asalariados, que gritan y se venden por una copa de vino.

Con sistema tan funesto, con principios tan contrarios á la naturaleza y fines humanos, con doctrinas tan disolventes y antisociales, con procedimientos tan inmorales é inicuos, con tanta mentira y embuste, los pueblos caminan entre sombras hácia el abismo y cuando se encuentran al borde

próximos á despeñarse, vuelven sus ojos á todas partes en busca de quien los salve. ¡Infelices! Se han extraviado, se han perdido; corriendo lejos de su Dios y quieren hallar remedio á sus males, como si hubiera salud para las naciones fuera y lejos de Aquél que murió para que viviéramos.

Tal sucede hoy á España, que, empobrecida, deshonrada y anémica, pide á voces soluciones ó caminos que la saquen del atolladero. ¿Y quién le dará esas soluciones eficaces? ¿Acaso los mismos que la han perdido y la arruinan? ¡Imposible! El árbol malo no puede dar buenos frutos y el liberalismo ha podido perder y de hecho ha perdido á cien pueblos, pero á ninguno ha salvado y á ninguno salvará. La historia lo dice y la experiencia lo demuestra.

No espere, pues, España su salvación de esos hombres y de esos partidos que la han puesto al borde del precipicio, llámense como quieran, fusionistas, conservadores, silvelistas, republicanos; todos son liberales y por lo tanto, todos profesan con mayor ó menor descaro, esos principios de muerte que la Iglesia condena, que la razón abomina, que la moral rechaza y que la historia y la experiencia muestran como fuente y raíz de nuestros males. Cuando os expongan sus brillantes y pomposos programas, separad vuestro oído de esos cantos seductores de sirena y atended á las obras, á los hechos; porque no con palabras bonitas se salvan las naciones.

Ninguno de esos partidos tienen soluciones para el mal, ni las busca; lo que buscan y quieren es el modo de sentarse á la mesa del presupuesto ó de permanecer sentados á ella; lo que pretenden es seguir viviendo á costa del pueblo. Mirad qué soluciones ofrecen esos políticos y es preciso que confeséis que de ellos no vendrá el remedio. Los conservadores siguen en su camino de torpezas y vergüenzas; Silvela nada nuevo promete, antes bien, se confiesa liberal empedernido; Sagasta, tiene el atrevimiento de proclamar la autonomía de Cuba y los republicanos, de cuya unión tanto se hablaba, están retratados en estas frases de *El País*, periódico nada sospechoso: «Ni la República ni el pueblo pueden esperar de la unión, acuerdos ó soluciones salvadoras». ¿Lo oís? Ellos mismos lo dicen.

Hay sin embargo una agrupación fuerte, disciplinada y numerosa que enarbola una bandera netamente española; que ofrece solución eficaz á todos los conflictos; que predica principios basados en las benditas tradiciones patrias; que en la desgracia y el ostracismo, prueba con su abnegación lo que sería el día del triunfo; que no promete honores y puestos á los suyos, sinó que les exige sacrificios y si es preciso la vida; en una palabra, existe la gran Comunión Carlista, que ha de salvar á España.

Si todos los partidos se reconocen impotentes para remediar nuestros males y sólo hay uno que se siente con energía para levantar á España de su postración ¿cómo no corren á formar en sus filas todos los españoles honrados? ¡Ah! El miedo, la criminal apatía, el interés vil y las asquerosas calumnias con que se pretende mancharnos, detienen á muchos prolongando de este modo la agonía de la patria.

«La verdad os hará libres, dijo Jesucristo; el liberalismo nos ha hecho esclavos, luego el liberalismo, no es la verdad, sinó la mentira, el error. El tradicionalismo, es la verdad, porque cimentado sobre la verdad religiosa, se apoya en las tradiciones de un pueblo grande y glorioso; tiene sus mártires y permanece firme é inquebrantable sin desalientos ni apostasías. Sólo él sabe inspirar entusiasmos, sólo por él se dá la vida con gusto, sólo en él se encuentra la paz de la conciencia; luego sólo él es la verdad y como la verdad es la que nos ha de hacer libres, el carlismo nos dará la libertad verdadera que en vano nos han prometido los hijos de la mentira, los sectarios del error.»

Cese ya el reinado de la mentira, que ciega las inteligencias y envenena los corazones; venga y venga pronto el imperio de la verdad religiosa, de la verdad política y de la verdad monárquica. Hombres honrados, ¿buscáis soluciones? El carlismo las tiene. ¿Queréis verdad en todo? El carlismo la profesa sin rodeos ni distinguos. La bandera está desplegada, venid, abrazáos á ella y encontraréis á Dios, á la Patria y al Rey, que necesitáis.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

PAGINAS DE MI ALBUM.

El principio liberal es el desorden por esencia; aunque otra cosa parezca; el principio de autoridad es el orden personificado en el poder: es Ley.

"Católico como nuestros padres y liberal como el siglo," son dos términos que braman entre sí, porque se fundan en principios diametralmente opuestos. El catolicismo no implica tan solo la fé en Dios, sino también el cumplimiento de su Ley santa. Por el contrario, el liberalismo es el *non serviam*, de Satanás, y por sus pasos contados conduce al ateísmo práctico.

Los ídolos del pueblo, mueren á manos del pueblo. Así lo testifica la Historia.

Irá siguiendo el descrédito á todos los sistemas y teorías imaginadas para hacer la felicidad del hombre prescindiendo de Dios, porque ninguna conseguirá su objeto.

La autoridad emanada de Dios, es un gobierno, un poder; el gobierno basado en el liberalismo no es gobierno: es una administración.

En el primer caso el pueblo gobernado designa, expresa ó tácitamente, á la persona que ha de ejercer la autoridad; en el segundo, USURPA los derechos divinos, pretendiendo ser fuente de la autoridad, y escoge para gobernantes á individuos que vienen á ser intermediarios entre el pueblo y el diablo.

La política liberal puede ser muy bella especulativamente; pero es detestable en su aplicación.

Si yo voy y compro, *v. gr.*, un manzano, cuyo vendedor me asegura que el árbol es de lo mejorcito en su línea, y luego, apesar de todos los juramentos, me produce cualquier cosa menos fruta, utilizable: ¿qué caso haré yo de los elogios y encarecimientos del vendedor charlatan? Apliquen ustedes la suposición al sistema liberal.

J. M. GARGANTA.

SECCION LOCAL.

Ya está entre nosotros la Banda de música de la Academia de Artillería. Nosotros le damos el más cumplido parabién por sus triunfos, de los que puede mostrarse orgullosa. En un concurso de 17.000 músicos ha logrado los primeros premios y ha hecho resonar en el extranjero el nombre de Segovia, asociado á los vivas entusiastas dados á España y á su gloriosa Artillería. Repetimos nuestro cordial saludo y le damos nuestro pobre y profano aplauso.

Muchas palmas y laureles habrá cosechado en Francia la música de Artillería; pero es seguro y evidente que en ninguna población se les habrán tribuado honores tan altos como en Segovia. El Ayuntamiento y el Comercio segovianos han rendido á la Banda más honores que al Santísimo Sacramento de los altares y la verdad es que esto en un pueblo culto y católico, no sabemos como llamarlo.

El Ayuntamiento, que tuvo escasisíma representación en la solemne, tradicional y clásica procesión del Santísimo el día del Corpus, la tuvo nutrida en la estación del ferrocarril el sábado á esperar á la Banda de Música.

El Comercio que tanto exagera los perjui-

cios que se le seguirían de cerrar los días de fiesta; que con público escándalo mantiene abiertos sus establecimientos hasta la tarde en los días consagrados al Señor; que apenas si cierra sus puertas un momento y de mala gana al paso de las procesiones, aunque sea el Santísimo Sacramento el que recorra las calles, ese comercio enseguida se puso de acuerdo y todos sus miembros, todos cerraron las tiendas en la tarde del sábado para ir á esperar á la música.

Conste una y mil veces que nosotros no condenamos ni reprobamos la asistencia del Ayuntamiento á la estación, ni el cierre de tiendas ese día; lo que lamentamos, condenamos y nos entristece es el ver que, llamándose católica una población, no hace por Dios y por Religión lo que hace por una Banda de música.

Bien está que á la música de Artillería en esta ocasión se la reciba con honores y vitores, porque lo merece; pero por vergüenza siquiera pedimos que se tributen á Dios por lo menos los mismos honores que á una banda de música. ¿Es esto mucho pedir? ¿A qué tiempo hemos llegado!

Para cerrar las tiendas en los días festivos y al paso de las procesiones el comercio alega muchas cosas; que pierde en sus intereses, que ese día vienen parroquianos de pueblo en una palabra, todas son excusas y ridículos pretextos. Para salir á esperar á un banda de música, se circula una súplica y todos de común acuerdo cierran sin mirar parroquianos, pérdidas ni excusas. ¿Qué triste idea se forma uno al ver tales aberraciones! Nos llamarán fanáticos, pero á esos caballeros les diremos que se dejen de insultos y vengan razones que justifiquen esa conducta.

Por el honor de nuestro pueblo, por el interés mismo del comercio, es preciso que ya que tan de acuerdo saben ponerse para un acto de compañerismo, muestren el mismo empeño y unanimidad para cumplir los preceptos de Dios y de su Iglesia respecto á la ley del descanso dominical. Así lo esperamos de los sentimientos católicos del comercio segoviano, pues nada más justo y puesto en razón podemos pedirle.

Y nuestro *excelentísimo* Ayuntamiento que tan *devoto* asiste á las rogativas y fiestas votivas, que sube la Virgen de la Fuencisla á la Catedral para aplacar las iras del cielo, debe saber que lo que más ofende al Altísimo y atrae su venganza sobre los pueblos es el desprecio público de su Santa Ley. ¿Tiene ó no tiene el Ayuntamiento licencia de la Autoridad eclesiástica para hacer trabajar á sus operarios todo el día de fiesta ó parte de él? Si la tiene ¿por qué no la muestra con señales públicas, para evitar el escándalo? Si no la tiene ¿cómo se atreve á llamarse católico y representante de un pueblo católico también? Así anda ello!

Aborrecemos las medias tintas, y nos repugnan los que ponen una vela á Dios y otra al diablo. Si nuestro Ayuntamiento es católico, que se muestre tal y no escandalice al pueblo. Si no lo es, que lo diga y en ese caso sabremos que su asistencia á los actos religiosos es fariseísmo puro. El tiempo de las máscaras y disfraces se vá acabando y es hora ya de arrancar caretas. Ojalá se acabara también el tiempo de los electores, que llamándose católicos, votan á los que después han de vulnerar sus sentimientos más caros y sus creencias más sólidas.

Todo el domingo se estuvo trabajando en el kiosko de la Plaza Mayor sin duda por la

mucha prisa que corre. En los pueblos que sin hacer tanto alarde de católicos lo son de veras, se acostumbra, cuando la necesidad lo reclama, á trabajar en día festivo, pero con un cartelito que diga: *Con permiso de la Autoridad eclesiástica*, con lo que se evita el escándalo. ¿Por qué no se hace así en la católica Segovia en su Plaza Mayor? ¿Ó es que ni licencia se ha pedido?

En cambio en Segovia hay mucha hambre, mucho lujo, mucha trampa, muchas tabernas, mucha prostitución, el pan caro, la criminalidad en auge, la administración en baja y en los soportales de la Plaza Mayor se vende *El Cencerro*. ¿Qué nos falta para llamarnos un pueblo culto? ¿Podemos ir más aprisa en la senda del progreso? Aquellos polvos traen estos lodos y lo que traerán de cola. Y si no al tiempo, amigos, al tiempo. ¡Pobre Segovia! Son verdades muy amargas por eso sólo tu amigo tiene el valor de decírtelas.

Arrojar la cara importa, que el espejo no hay porqué.

Ten muy presentes las palabras de Victor Hugo: *Decir la verdad es amar*, y aquellas de San Agustín: *El amigo hiere, pero es para salvar; y el enemigo halaga, pero es para perder*. Por ahí conocerás á tus amigos y á tus enemigos.

Dice *El Carpetano* que ni sabe ni le importan las causas por que no somos llamados al Ayuntamiento. Si así es ¿quién le mandó meterse á contestar á preguntas que á él no se le hacían? ¿Se dá él por aludido, cuando se dirigen al Ayuntamiento?

El no estima en nada una subscripción, nosotros sí, porque vivimos sólo de ellas, y si vá ó no *gratuitamente* nada nos importa y por eso no se lo hemos preguntado. Conste, pues, que *El Carpetano* ha sido llamado por el Ayuntamiento, que vá *gratuitamente* y que se ha metido en asunto que no le importa. El se lo dice todo.

De modo que sigue en pié nuestro aserto de que nosotros no vamos á donde no nos llaman, ni falta que nos hace; lo que sí necesitamos saber es si para el Ayuntamiento los carlistas no somos ciudadanos y por Dios que le hemos de probar que sí. Y punto concluido.

En un colega local leemos que con el nombre de *Rebolada* no hay quien conozca pieza alguna. Puede ser; pero desde niños estamos cansados de oír tocar la *rebolada* en los pueblos de esta provincia. Y no decimos más porque somos profanos.

Un papel habla de viajes de propaganda carlista. Así nos lo dice uno de los que envuelven con él. No se ocupe de nosotros el *periodiquillo*, que nos mancha. Ascienda á su morada, el Olimpo y recréese entre nubes de *incienso* para no ver las miserias de este mundo.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

MI PATRIA.

Cual tierna virgen al placer dormida, En el seno de Atlante reclinada, Está la patria de mi amor querida; ¡Bella joya de muchos codiciada!

Blanda la brisa que sus flores besa, Que anhelan solo el límpido rocío, Por la noche los campos atraviesa En las horas fugaces del estío.

Y así pasan los días sin quebranto Que el tiempo absorbe en su veloz carrera, El Sol tiñe las nubes de amaranto

Y huye después por la celeste esfera. Lleva el aire perfumes en su seno, Que el tierno cáliz de la flor exhala, Y todo el campo de armonías lleno Vierte raudales de esplendor y gala.

Tiene fuertes castillos; sus almenas El hondo mar alborotado azota, Llenas están de conchas sus arenas Que el oleaje de las aguas brota.

Grandes son las montañas que su suelo Atraviesan en rumbos diferentes, Tiene campo feráz, claro su cielo, Espíritu guerrero, hombres valientes.

De constancia y honor, fé y bizarría ¡Cuánta grandeza su dominio encierra! ¡Oh! de tanto luchar sin tregua un día, Tiene una tumba en cada pié de tierra.

Su historia es un poema de excelencia Que de gloria y amor cantos inspira Do se vé sonreír en la dolencia Un pueblo entusiasmado que delira.

Más ¡ay! cual fuerte nave destrozada Flota en la mar, mi patria zozobrando En la mar de los siglos ignorada, De su existencia hoy día está dudando.

¿No sentís cómo vierte de sus ojos Llanto en raudal que escalda su mejilla Y su grandeza mira hecha despojos De Europa la más alta maravilla?

¡Oh siglo infame de perfidia y dolol... ¡Pobre nación que miserable existes!... ¡Cuántos se gozan en tu mal por solo, Verte morir entre memorias tristes!

¡En vano lanzas lastimera quejal ¡Nadie el clamor de tu dolencia escuchal Pero ¡ay de que sacuda su guejeja El León Ibero al empezár la luchal...!

De un hombre solo en el poder espero Que del pueblo español haga un solo hombre Y exento de ambición y de dinero Deje en España personal renombre.

¡Hombre que tiene en ti los ojos fijos Y en la hermosa diadema de tu frente En el que esperan tus valientes hijos Que nuestra patria moribunda alientel

Y hombre que al verte triste y desolada, Con fealdad y amor tradicionales, Quiere en tu bien al empuñar la espada Hacer triunfar sus nobles ideales.

Quiere que desde el lecho de la aurora, Hasta el ocaso donde el Sol declina, De las naciones seas la Señora Que huya de ti la amenazada ruina.

¡Organice la patria la cruzada Y préstele su auxilio generoso, Que de ella la apatía mancillada Deja la fama de este pueblo honroso!

Y si habeis de seguirle cual espera, ¡Vástagos fuertes de indomable razal Apoyad noblemente su bandera En cuanto cielo y tierra y mar enlaza;

Jamás consienta vuestro hidalgo pecho Dejar España por traición perdida; Defendiéndola causa del derecho Más vale que sea escombros que vendida.

¡Oh mi patria, mi patria! Solo espera, Que unidos todos en concorde lazo A defender vayamos su bandera Con la esperanza en Dios y el arma al brazo

JOSE PEREZ Y PEREZ. Brihuega, Mayo, 1897.

OJEADAS.

Un hombre había en España *grande, poderoso y decidido* al cual nadie se atrevió á disputarle el campeonato de sus corazonadas. Pero vino la última crisis y la gloria de esto hombre fué eclipsada por la silueta de otro hombre *grande, poderoso y decidido* como él.

Peró este nuevo *Génio*; el que dijo «que solo él bastaba para hacer y deshacer» absorto, sin duda en la lectura de sus trescientos volúmenes, no se enteró de que le estaban batiendo el *record*. ¡Y quien se lo batía!... Las cigarreras.

Las cigarreras, sí, señor; esas buenas señoras que nos echan migas y pelos en los pitillos, esas son las que se han atrevido á despuntar lo que por derecho propio le correspondía al coloso Cánovas.

¡Y que es lo que esas *varoniles* señoras

han hecho! Intervenir con protestas y gritos para que se enterrasen juntos a dos suicidas, dejando así cumplida la última voluntad de aquellos infelices. Y lo más triste del caso es que con la imposición de las cigarreras se ha tenido que enterrar los cuerpos de dos suicidas «que se pertenecieron antes de morir» en tierra sagrada.

El caso es, que las dichas cigarreras han conseguido el honor de que un periódico de la noche, bastante popular en Madrid, y a propósito de ellas dijera: «Está visto que no quedan ya en España más hombres... que las mujeres».

Y con todo esto el bueno de Cánovas al enterarse de lo ocurrido no habrá podido por menos de exclamar, echando a paseo los libros:

—Esto es verdaderamente inaudito. El campeonato que tantos sudores me ha costado, verse mancillado por unas mujeres....

Y a modo de venganza habrá influido con las cigarreras para que estas echen más porquerías en el tabaco de las que hasta ahora venían echando, a fin de que algún infeliz se suicide y pueda de algún modo rehabilitar su honor perdido.

¡Lastima grande que no cuente el Sr. Silvela para su nuevo partido con los varoniles dotes de las operarias de la fábrica de tabacos! Si se adhiriesen, ¡qué gordito y robusto se iba a criar el hermoso *vástago* que con toda felicidad acaba de dar a luz el Sr. Silvela!

PARTONT.

Madrid y Junio, 23/01.

CRONICA.

Han celebrado su primera Misa en Segovia, D. Felipe García Caballero y en Carbo-nero el Mayor, D. Vicente Torrego, siendo orador en la última Misa nueva, D. Juan Gómez Delgado.

Seales enhorabuena y el Señor les otorgue copiosos frutos de bendición.

El sábado por la tarde, llegó la Banda de Artillería a esta Capital, siendo recibida en la estación por el Ayuntamiento, Comercio y numerosa concurrencia. El Comercio llevaba una bandera, en que se leía: «Viva la integridad de la Patria!» lema que no nos pareció muy adecuado a las circunstancias. En el mismo tren llegó un soldado enfermo que regresa de Cuba, el cual pasó casi inadvertido. Bien venida sea la laureada Banda, y reciba nuestro parabien. El Cielo otorgue la salud al pobre soldado enfermo.

A las pocas horas llegaron también por la carretera de Cuéllar, cincuenta alumnos de 4.º año de la Academia de Caballería, quienes han permanecido dos días entre nosotros siendo obsequiados por sus compañeros los alumnos de esta Academia.

Numerosa y escogida concurrencia asistió a la función de Teatro con que la Congregación de jóvenes *Luses*, celebró la fiesta de su Santo Patrono. Se pusieron en escena *¿Quién es el Director?* *Filosofía del vino*, *Barro y Cristal* y *Cuarto con dos camas*, siendo representadas con acierto y relativa perfección. Entre el público abundaba el bello sexo. Agradecemos la atenta invitación y el buen rato que disfrutamos en tan amena y honesta velada.

Hay en España 90.000 tabernas y 24.529 escuelas públicas de instrucción primaria; Las tabernas siempre concurridas y las es-

cuels casi siempre mal pagadas. Hay en España más Plazas de Toros que Escuelas de Artes y Oficios. ¡Lo que progresa España en brazos del liberalismo! En los tiempos de barbarie y de obscurantismo, sucedía lo contrario; el maestro gozaba grandes privilegios.

Ha sido nombrado Alcalde de Segovia, el joven abogado D. Mariano Saez y Romero, a quien damos nuestra enhorabuena.

Cuando veamos las gestiones y actos del nuevo alcalde, podremos juzgar acertado o no el nombramiento. Hoy sería adulación o injusticia adelantar juicios.

Solemnísima ha resultado en Cedillo de la Torre, la fiesta que durante los tres días de Pascua costeó Doña Eloisa, hermana del Sr. Velázquez, en acción de gracias a Nuestra Señora del Carmen, habiéndose impuesto más de cuatrocientos escapularios.

Hemos recibido un ejemplar del folleto «Las Cortes Carlitas» magnífico discurso del Sr. Polo y Peyrolon, en el acto de despedirse de sus electores de Valencia. En él se expone la hermosa doctrina tradicionalista sobre lo que deben ser las Cortes, se explica el mandato imperativo y se detallan los principios carlistas sobre este punto. Su precio es de diez céntimos y no debiera ningún español dejar de adquirir el precioso trabajo del ilustrado Catedrático de Valencia D. Manuel Polo y Peyrolón.

En la tarde del jueves, intentaron robar la casa de nuestro apreciable compañero en la prensa, D. Silverio Ochoa.

Ha sido nombrado Tesorero para recaudar las cuotas y donativos del futuro Círculo carlista, D. Norberto Ortega y Poza, Plazuela de la Trinidad, 10, 2.º, en donde puede inscribirse el que lo desee.

Con motivo de las fiestas de Sta. Isabel, habrá en Cuéllar el día 4 próximo, Misa solemne y sermón, y el 5 y 6 dos corridas de toros de las ganaderías de D. Cecilio Sanz y de los hijos de Torre-Agero.

En el taller de carretería de Antonio Huerta en Cuéllar se vende un Tilburi, con todos sus arreos, en 250 pesetas.

La retreta que recorrió las calles la noche de San Juan, resultó un espectáculo de gran novedad y efecto. Las bandas de tambores y cornetas de la Academia de Artillería y clarines del 5.º Regimiento Montado, ejecutaron una preciosa retreta. Unos ginetes llevaban magníficos faroles con vivas al Rey, Reina, Ejército y España, ostentando el escudo nacional. En medio de otra multitud de farolillos venía una carroza sobre la que en medio de atributos alegóricos se veía el Alcázar perfectamente iluminado. Nos gustó sobremanera.

En el concurso de dulzainas ha obtenido el primer premio la de Sepúlveda, el segundo la de Cuéllar, y dos accésit las otras dos.

Mañana a las cinco de la tarde tendrá lugar en la Plaza de Toros el concurso de parejas de baile, elevándose en los intermedios globos y figuras grotescas. Pasado mañana a las cuatro de la tarde juegos de agua en las fuentes de la Granja, y por la noche verbena en el Camino Nuevo y Jardines de San Roque, con elevación de globos y figuras grotescas. El día de San Pedro habrá la segunda corrida de toros estoqueados por

Fuentes y Lagartijillo, y por la noche verbena como el día anterior.

Terminada por los Sres. García Matabuena, Díaz Velasco y Sárraga Rengel, hemos recibido una alocución dirigida a los republicanos, en que se los invita a un *meeting* para la noche de hoy en el Teatro Ramírez.

Después de enumerar a grandes rasgos los males que afligen a la Patria, muy ciertos por desgracia, declaran realizada la fusión de las fracciones republicanas y se prometen de la unión, grandes frutos. Mucho nos tememos que esa fusión sea un fracaso más, pues el programa solo contiene vaguedades y nada concreto.

Dicen que utilizarán todos los medios o procedimientos, así los normales como los extraordinarios. Eso, eso es lo lógico, si luego no resultan palabras escritas en un papel. Antes que lo actual, cualquiera cosa; la República inclusive. Preferimos las formas francas a hipócritas contubernios.

También han llegado a nuestras manos, dos hojas con los significativos epígrafes de «Alerta, alerta» «La América latina en peligro» «El Despeñador ibero» y «Pro-Patria» en las que, poniéndose al descubierto la artera conducta e hipócrita política de los Estados Unidos del Norte de América; se aboga por una confederación ibero-americana entre las repúblicas de este origen; España y Portugal, cuyo deplorable estado y vergonzosa decadencia en manos del liberalismo y de la masonería, pinta con negros colores, pero de mano maestra. El extraño y curioso lenguaje en que está escrito, hace resaltar más los profundos pensamientos e ingeniosas ideas, que campean en las tales hojas.

La FERIA ha empezado muy animada, siendo grande el número de forasteros que vinieron el día de San Juan.

La diana resultó como ejecutada por la Banda de Artillería. La iluminación de la Plaza Mayor, no la hemos visto por ninguna parte, pues la noche de San Juan, estaba más a oscuras que de ordinario, apesar de los intentos hechos para que dieran juego los arcos voltaicos, en fin que, el Ayuntamiento se ha lucido; pero las Casas Consistoriales no.

La corrida de toros nos ha parecido una de las mejores que se han visto en Segovia. La entrada regular; los toros bravos, voluntarios y enemigos declarados del contratista de caballos, de los que murieron 17, sin perjuicio de ser agujereados en su piel después de muertos. Mazzantini, superior en los quites y estoqueo y bien en la dirección de la Plaza, habiendo puesto un buen par de banderillas al sexto toro. El Algabeño, bien; pero mucho tememos que no se haga viejo por su precipitación. Los banderilleros, bien en todos los toros. En una palabra, la tarde hermosísima, la gente trabajadora, los picadores, salvados muchas veces de una muerte cierta, por la destreza especialmente de Mazzantini; y la Presidencia en general, acertada. Fué una corrida de emociones; pero por fortuna, no hubo que lamentar ningún accidente en ella, ni antes ni después.

Defunciones de la 2.ª decena.—Félix García López, Atanasio Centeno Tamago, Pascual Frías Mínguez, Antonia Bermejo Crespo, Manuel palomino Martín, Andrés Rodríguez López, Dionisia Cirilo Martín, Carmen Hernández Martín y Cirilo Robledo Martín.

Total de defunciones, 9.—Nacimientos, 12.—Bodas, 1.

MERCADOS.

Cuéllar, 24. Trigo, 49; Cebada, 22; Centeno, 25; Carne vaca, 60; Idem Carnero, 50; Idem cerdo, 75; Patatas añejas, 5; Idem nuevas, 12.

Riaza, 21. Trigo, 46; Cebada, 22; Centeno, 23; Garbanzos, 110; Carne vaca muerto, 50; Idem carnero, 50; Idem cerdo salado, 70; Patatas, 4 1/2.

Aldeaveja, (Avila) 25. Trigo, 51 a 52; Centeno, 36; Carne carnero, 60.

CULTOS DE LA SEMANA.

Domingo 27.—Continúa en el Seminario la solemne Novena al Sagrado Corazón de Jesús, que principió el viernes 25. Todos los días habrá Misa rezada a las siete y media y en el de dicho domingo, como designado para la función principal, tendrá lugar a las diez y media de la mañana, la Misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que pronunciará el Sr. D. Juan Gómez, Coadjutor de San Miguel y Profesor del nombrado centro docente. El ejercicio vespertino en todo el novenario será, excepción hecha del último día, a las seis, exponiéndose el Santísimo Sacramento, rezándose acto seguido la Estación mayor y el Rosario a que seguirá la Novena y el Sermón y se terminará con la Reserva y bendición Sacramental. Predicarán, desde el domingo 27 al miércoles 30, el R. P. Rodrigo Díez, dominico; el jueves 1.º de Julio, el Sr. D. Lucas Redondo, Beneficiado de la S. I. C.; el viernes 2, un P. Misionero, y el sábado 3, un P. Carmelita. En este último día será la Comunión general, y por la tarde, en que el ejercicio será a las cinco, se verificará después del sermón la visita de altares con el Santísimo Sacramento, para cuyo acto se ruega a los asociados asistan con vela y el Santo escapulario. En Santa Eulalia, como cuarto domingo de mes, el ejercicio a los Sagrados Corazones, con exposición del Santísimo Sacramento y plática, a las cinco de la tarde y en San Gabriel, a las seis de idem, cultos al divino Corazón, también con S. D. M. manifiesto y sermón.

Lunes 28.—Como vigilia de la festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, es día de ayuno con abstinencia de carne, bajo de pecado mortal, sin legítima causa de excusa.

Martes 29, San Pedro y San Pablo Apóstoles.—En la Catedral, a las nueve y media, Misa solemne con Sermón, a cargo del M. I. Sr. Magistral Dr. D. Julian Miranda. En San Antonio el Real, como 11.º de los 13 martes consecutivos, que los socios de la Pía Unión consagran al taumaturgo de Pádua, solemnes cultos, a las seis de la tarde, con S. D. M. manifiesto y Sermón, a cargo del Sr. D. Leonardo Penalba, Vicario de las Religiosas de San Vicente el Real; y en San Gabriel, a la misma hora, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición del Santísimo Sacramento, Sermón y Cánticos.

Viernes 2 de Julio.—A las diez de la mañana tendrá lugar en el Convento de Religiosas de San Juan de Dios (vulgo del Espinar) la profesión de la novicia Sor Maria de Jesús Cerezo, siendo orador el señor D. Juan Antonio Cerezo.

También tendrá lugar en el Convento de RR. PP. Carmelitas, a las seis de la tarde, la de un novicio, precedida del Santo Rosario, Letanía cantada y sermón, terminando dicho acto con el *Te Deum* y el *Ecce quam bonum*, cantados.

Entretenimientos.

SOLUCIONES A LAS CHARADAS DEL NÚMERO ANTERIOR JABALÍ.

Al geroglífico.—Con bebida solamente algunos sobreviven.

Al cuadro de puntos.

R A P A R
A A A A
P P P
A A A A
R A P A R

CHARADAS.

Oyese todo en la misa, se come segunda-tres, es cuatro-tercia el Oceano, y de chico fui á aprender cuatro-una, las demás letras del alfabeto y también que la cuatro es un artículo que dos-primas puede ser tiempos futuro y pretérito (la cuestión de acento es) de un verbo de hollar, sinónimo y que es esdrújulo que nada dice dos-tres-cuatro, pero convertido en dición regular, resulta arma de fuego ¡pardiez!

Una taza de dos-una tomé con segunda-tercia cruzando juntos ha tiempo un prima-tres en América; por cierto que una-tres-una se me fué al agua, ¿te acuerdas? Así un militar decía á un artista de su tierra. Más como á dos, charadista,

del todo hay que darte idea, te indico que es un castigo, que atemoriza á las bestias.

Fuga de vocales.

C..n l.b.r.l.s c.t.l.c.s
h.c.. l c..l. c.m.n.b.n,
m.s.s. v.lv..r.n p.rq.. r.
f.l.s. l b.l.l.t. d. ntr.d.

Acertijo.

¿Qué adjetivo calificativo de un joven sano, no de un obeso ó anciano, leído absolutamente de derecha á izquierda, resulta una cosa que es fatal para los pájaros?

A LEÓN XIII.

¡Salve, rey de las almas prisionero, faro celeste, que infalible guía, entre la noche del error bravía, la humanidad, por místico sendero.

Todo rey sin falanges ni dinero su imperio al punto fenecer vería; tú, pobre rey de humilde dinastía, hablas y se conmueve el orbe entero.

Un León salvó al mundo de la horda innumerable y bárbara de Atila.

á todo acento de la tierra sorda;

Y otro León amansa la intranquila turba ilustrada que rencor desborda, y que el puñal del socialismo afila.

E. W. F.

Soneto.

Encendido en sus propias llamaradas la sed devora el luminar del día,

y eterno amante de la noche fría persigue sus espaldas enlutadas.

Ansioso de sus sombras regaladas en vano corre la abrasada vía, que él mismo va poniendo el bien que ansia donde nunca penetrán sus miradas.

La dicha ausente y el afán consigo arde y redobla su imposible instancia, llevando en sus entrañas su enemigo.

Así corro con bárbara constancia y siempre encuentro mi ansiedad conmigo y el bien ansiado á la mayor distancia.

ADELARDO LÓPEZ DE AYALA.

ANÉCDOTAS.

A la puerta de un cementerio se leía no ha mucho lo siguiente:

«Aquí no se entierra más que á los muertos que viven en la parroquia.»

Un usurero muy conocido se echa á hablar de política en una reunión y presentándose como muy liberal y muy partidario de las ideas avanzadas, exclama:

—Yo, señores; en cuanto á principios estoy por los del 69.

—¿Del 69 por ciento, no es verdad? le dice al judío uno de los que le escuchan.

Reñí el jueves con Dolores

y si los suyos no median...

—¿Medió el padre?

—Sí, me-di-ó...

Tres palos en la cabeza.

Dichos.

En un gimnasio:

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

LA CONFIANZA.

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES

elaborados á brazo.

JUAN MARGARETO

11, REAL DEL CARMEN, 11
SEGOVIA

No cabe adulteración.

Se hacen tareas y medias tareas de encargo á gusto y presencia del cliente.

Se sirve á domicilio desde 12 libras en adelante.

Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Cap.

Ta Thés, Cafés, Azúcares, Gall Salchichón de Vich, Qs de Málaga, Pasta para sopa, conserva, Vinos de Jerez y otra in artículos, todos de Casas acreditadísima.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

VIC PEZ SANZ.

JES.—12.

VIA.

NUEVA SOMBRERERÍA

CLAUDIO MORENO

II, Juan Bravo, II

SEGOVIA.

En esta casa hallará todo el que la visite un gran surtido en toda clase de sombreros y gorras últimas novedades, traídos directamente de los puntos productores. Lo que hace pueda competir en clases, formas y precios, con todos los establecimientos de su índole.

Se hacen sombreros á medida del comprador, mismo de copa, teja y ho ándoles con doce horas; se limpian y reform.

Vari en gorras, boinas y bonetes.

Inmenso surtido en roses, tere-sianas, impermeables y otros efectos para militares.

¡NO EQUIVOCARSE!

11.—JUAN BRAVO.—11.

Frente al comercio de paños de D. Francisco Sanz Durán.

TAPICERO.

SE DECOR HABITACIONES

LIDAD

EN S DE IGLESIA

MA: JERRANO,

36, SILVA 36—MADRID.

GRAN RELOJERÍA

DAN ARRIO,

SOPORTAL... OR, NÚM. 8,

(al l... anco)

Es la más surtida y económica, tanto en ventas como en composuras.

GARANTÍA—VERDAD.

R. MONTES

FOTÓGRAFO.

11. toria.—11.

Se retra de ocho de la mañana á se de la tarde.

Especialidad la clase de trabajos.

Todo el que desee tener un retrato verdaderamente artístico en la clase y tamaño que guste, puede acudir á la calle de la Victoria, núm. 11, cerca del Teatro principal.

También se hacen esmaltes, opalinas, (ó sean retratos en porcelana) pinturas de todas clases, al óleo, pastel, claro oscuro ó anilinas. Reproducciones de todos los retratos por deteriorados que estén. Ampliaciones directas y de reproducción, etc.

Nota.—Esta casa se encarga de terminar los trabajos de los señores aficionados.

¡NO CONFUNDIRSE!

Victoria, 11, (cerca del Teatro principal.)

—¿Trabaja usted en las paralelas?

—Sí señor.

—¿Y sabe V. ya dar saltos «mortales»

«eventuales»

—¿Conoce usted la «santonina»?

—No, señor.

—Pues es una sustancia que se vende en las boticas y que hace á los que la toman, ver todo lo encarnado de un color verde. Es la mejor y mas útil droga que conozco.

—¿Para qué?

—Para qué la vergüenza no ofenda á la vista.

Registrando un amigo mio los papeles viejos de sus abuelos, halló entre ellos uno, escrito con muy buena letra, el cual tenia las dos misivas siguientes; cuya fecha se remonta á la guerra de la Independencia. Nuestros lectores juzgarán por su contenido:

«Adjunto remito á V. S. veinticuatro bu-rros, incluso el oficial Sánchez con veinte hombres de su compañía, los cuales van todos cargados de armas. Adjunto incluyo á V. S. cuatro granaderos, que van en piernas porque tienen el calzado roto.

Monte de Piedad y caja de Ahorros.

En cada uno de los domingos del próximo mes, de diez y media á doce y media de la mañana se celebrarán subastas en la Sala de ventas de este Establecimiento de las alhajas, prendas de ropa, tela y demás objetos vendidos en el mes de Mayo último.

Segovia 18 de Junio de 1897.—El Presidente, Miguel Arévalo.

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

Confitería, Cerería

Y ULTRAMA

CASIMIRO REZ

REAL DEL CA 32.

Sucursal: Plaza Mu. r. 46.

SEGOVIA.

SE vende una casa sita e de la Muerte y la V mero 4; en donde informará.

ARTÍSTICA OLEOGRAFÍA (Á 16 TINTAS

DE

DON CARLOS DE BORBÓN

PUBLICADA POR LA

BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

Es el mayor y mejor retrato que se ha publicado or Duque de Madrid. Original de dibujante y tirado con esc stica en una de las primer Barcelona. No se ha omi do para presentar una obra aca que mide 75 por 52 centímetros, sien úy á propósito para los Círculos carlistas y para todos los que an-helen poseer un retrato de Don Carlos, de fiel parecido y artísticamente presentado.

Dicho retrato oleografía, de cuerpo entero y de uniforme de capitán general, no obstante su valor, se vende á 6 pesetas ejemplar en la Administración de la Biblioteca Popular Carlista, Claris, 123, pral. Barcelona.

Nota. No se servirá pedido alguno que no vaya acompañado de su importe, ni se responderá de su envío si no se certifica á cargo del comprador, quien deberá enviar al propio tiempo el importe del certificado.